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У сучасному світі людський капітал розглядається як ключовий ресурс 

розвитку національної економіки. Його роль особливо зростає в умовах 

глобальних трансформацій, технічного прогресу та нових викликів, пов’язаних 

з війною, демографічними змінами та посиленням конкуренції на світовому 

ринку праці. Україна сьогодні переживає складний етап: наслідки 

повномасштабного вторгнення, втрата значної частини працездатного 

населення, вимушена міграція, руйнація освітньої та медичної інфраструктури. 

Все це вимагає переосмислення підходів до розвитку та ефективного 

використання людського капіталу. 

Саме тому напрям дослідження щодо підвищення ефективності 

використання людського капіталу в Україні – є актуальним і стратегічно 

важливим для формування майбутнього нашої держави та пошуку свого місця у 

системі міжнародного поділі праці. Одним з головних завдань на сучасному 

етапі є покращення якості трудових ресурсів, збереження людського 

потенціалу, а також забезпечення умов для його всебічної реалізації. 

Передумовами посилення конкурентних переваг в умовах глобалізації є 

перехід України до інноваційної моделі розвитку економіки, основними 

ознаками якої є: використання комп’ютеризованих систем і розвиненої 

інфраструктури, сучасних інформаційних технологій; прискорена 
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автоматизація і комп’ютеризація всіх сфер і галузей виробництва; споживання 

інноваційних продуктів і послуг; гнучка система випереджальної підготовки та 

перепідготовки кадрів тощо [1]. 

У сучасних ринкових умовах, коли формується новий тип економіки ‒ 

«економіка знань», людський капітал є головною цінністю суспільства, 

визначальним фактором сталого розвитку та економічного зростання, оскільки 

конкурентні переваги багато в чому досягаються не за рахунок природних 

ресурсів, а за рахунок знань, інновацій, інформації, джерелом яких виступає 

людина [2]. 

Освіта як фундамент людського капіталу. Перш за все, ефективне 

використання людського капіталу починається з якісної освіти. Сьогодні 

Україна потребує оновлення підходів до формування освітньої політики, її 

адаптації до нових реалій. Особливої уваги вимагає розвиток сучасних 

компетентностей, таких як цифрова грамотність, критичне мислення, вміння 

працювати в команді, навички креативності та підприємництва. Водночас 

важливо забезпечити регіональну рівність у доступі до якісної освіти, зокрема в 

сільських громадах та на деокупованих територіях [2]. 

Розширення дуальної освіти, посилення практичної складової в 

навчальних програмах, залучення бізнесу до процесу підготовки фахівців є 

запорукою відповідності системи освіти реальним потребам ринку праці. 

Створення центрів професійної освіти нового типу, а також сприяння 

неформальній та інформальній освіті дозволить зробити процес навчання 

гнучким і доступним упродовж усього життя. 

Професійна адаптація та перепідготовка. Другим важливим напрямком 

є розвиток системи професійної адаптації та перекваліфікації. За даними 

Світового банку, в умовах стрімкої зміни економічного ландшафту понад 30% 

працівників в Україні не мають достатньої кваліфікації для виконання 

посадових обов’язків [3]. Цей виклик має вирішуватися через створення 

системи безперервного навчання, яка б дозволяла швидко реагувати на зміни на 

ринку праці. Необхідні національні програми кар’єрного супроводу, розвиток 

онлайн-платформ для дистанційного навчання, стимулювання участі громадян 

у програмах підвищення кваліфікації. 

Особливу увагу слід приділити підтримці внутрішньо переміщених осіб 

та ветеранів, які потребують інтеграції у нові професійні середовища. 

Здоров’я як невід’ємна складова людського капіталу. Людський капітал 

неможливо розвивати без належного рівня здоров’я населення. Епідеміологічні 

ризики, наслідки війни, психологічне вигорання, обмежений доступ до якісної 

медицини у прифронтових зонах – усе це суттєво знижує ефективність 

використання трудового потенціалу. Тому модернізація системи охорони 

здоров’я, розвиток профілактичних програм, підтримка психічного здоров’я 

мають стати пріоритетами державної політики [4]. 

Розвиток інституційного середовища та мотиваційних механізмів. 

Наступним важливим чинником є створення ефективного інституційного 

середовища. Реформування ринку праці, легалізація зайнятості, зниження 
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податкового тиску, прозора система соціального захисту мають стати умовами 

збереження та розвитку людського потенціалу. Потрібно також стимулювати 

залучення молоді до інноваційної діяльності, підприємництва, підтримувати 

жіноче лідерство, посилювати регіональні програми зайнятості [5]. 

Окремої уваги потребує залучення української діаспори та повернення 

кваліфікованих кадрів з-за кордону, шляхом створення умов для 

працевлаштування, розвитку науки і бізнесу в Україні. 

Таким чином, підвищення ефективності використання людського 

капіталу в Україні є багатогранним завданням, що потребує системного підходу 

та міжсекторальної взаємодії. На державному рівні має бути сформована 

стратегія довгострокових інвестицій у людський капітал, яка охоплює освіту, 

здоров’я, професійний розвиток, інклюзію та соціальну справедливість. 

Саме через комплексні програми підтримки людського капіталу Україна 

зможе забезпечити сталий економічний розвиток, підвищити свою 

конкурентоспроможність на міжнародній арені та створити передумови для 

відбудови і модернізації країни після війни. 
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